

北京金融论坛热议数字化能力建设

从“FinTech”到“FinAI”

在激烈的市场竞争下,各金融机构纷纷通过加快数字化转型,增强自身的优势竞争力。

针对数字化对金融发展的影响,中国银行首席研究员郭为民表示,银行真正的数字金融能力与其期望值以及互联网平台企业尚存在较大的差距,在数字金融服务能力方面仍需要提升。而数字金融服务能力又包括数据采集和数据处理能力。

那么从金融机构角度而言,如何使用金融数据提升业务效率?国家金融与发展实验室副主任曾刚给出了答案。曾刚指出,一是金融机构要做好客户的洞察,包括前期获客以及分析客户的需求等,根据客户的需求,在数据分析基础上根据用户需求做好产品的创设;二是金融机构要提升自身内部管理效率,做好数据底层治理和应用;三是发力产业数字金融,在银保监会发布的《关于银行业保险业数字化转型的指导意见》中,将整个银行的业务端分成了三种,数字化产业数字金融被放在第一位。

商汤智能产业研究院院长田丰则在论坛上表示,金融智能化转型,是从“FinTech”到“FinAI”的过程。金融智能化的背后,是AI标准化的体现。通过OCR、NLP、RPA等技术实现复杂内容提取、分析和流程自动化,使流程“更聪明”;将计算机视觉、内容生成技术应用于客服、营销、业务办理等全交互场景,助力金融机构降本增效,使服务更有“人情味”;“决策智能”帮助量化交易策略进行更快迭代,跟上变化的市场,使交易“更灵活”。

落实到金融服务实体经济环节,京东科技金融科技群副总裁周李军表示,在当前的经济环境下,因为整体风险政策、偏好的调整,小微企业融资矛盾显得更加突出,要解决

数字化浪潮之下,金融行业也扬起了名为“转型”的风帆。12月13日,由北京商报社、中外企业文化杂志社主办的2022年度(第八届)北京金融论坛在京召开,本次论坛以“金融数字化拾级而上”为主题,围绕宏观经济形势,聚焦产业金融、供应链金融,银行、保险等金融机构数字化变革等细分领域,详解其发展难点与发展前景。

会上,北京商报社社长兼总编辑李波涛在致辞中表示,金融数字化疾行之年,是风口也是风浪口。金融数字化变革正从多点突破迈入深化发展阶段,给整个金融业带来新的活力和空间。疫情三年后的中国经济,血气方刚,满血出征,数字经济、生物经济、绿色经济都必将诞生独角兽,等待着金融企业的鉴别和助力。

这个问题,从整个产业数字金融实践发展来看,供应链金融是解决中小微企业融资难、融资贵问题的破局关键。

数字化转型的长期性

值得一提的是,数字化的发展不是一朝一夕之功。在探寻数字金融的道路上,从业机构有成绩,也有难题。

在本次论坛的圆桌环节,来自于银行、保险、券商等领域的从业者、研究人员回顾了过去一年金融创新的亮点。

中金公司首席信息官、信息技术部负责人程龙表示,2022年证券行业的数字化转型,可以用三个“新”来表达:一是数字化新事物上。薛洪言则将亮点放在了数字人民币这一新事物上。薛洪言指出,正如今年以来数字人民币加深了在零售消费场景中的渗透,消费者都能感受到数字人民币提供了非常多的优惠活动。随着这种新技术的应用,新的场景出现,数字人民币可以很好地融入到这些新兴的场景中去,并将有越来越广泛的应用。

大提升,包括大数据、人工智能、区块链等新技术平台建设,在整个证券行业当中都得到了充分的运用。

无独有偶,招商银行北京分行客户财富管理部副总经理刘永晨表示,招商银行一直围绕用户体验进行微创新,并通过微创新逐渐积累实现用户体验的整体提升。招商银行手机银行11.0版本从售前、售中、售后对用户的陪伴工作进行信息化提升,同时,将线上客户服务系统与线下客户经理使用系统打通,实现“线上+线下”数据化同步同频的客户服务体验提升。

作为“旁观者”,星图金融研究院副院长薛洪言则将亮点放在了数字人民币这一新事物上。薛洪言指出,正如今年以来数字人民币加深了在零售消费场景中的渗透,消费者都能感受到数字人民币提供了非常多的优惠活动。随着这种新技术的应用,新的场景出现,数字人民币可以很好地融入到这些新兴的场景中去,并将有越来越广泛的应用。



经济体的主基调,美联储的激进加息更是成为焦点。各金融市场剧烈波动,潜移默化的影响正在逐渐蔓延至各行各业,银行业更是首当其冲。

回望年内我国宏观经济的发展,中信证券首席经济学家明明指出,2022年受到疫情影响,我国劳动经济出现了一定的波动,其中房地产市场的变化是最重要的影响因素。随着整个房地产市场的信用收紧,居民长期预期发生变化,房地产市场进入了一个持续下行的阶段,并进一步传导至房市全产业链。

在资本市场方面,明明表示,国内股票和债券市场出现了比较大的波动,当然股票市场受到整个经济预期的影响;债券市场则在央行降准降息的推动下,有比较良好的表现,但是11月以来受到了市场预期的影响,包括理财市场波动的影响,债券市场也同样呈现波动走势。

事实上,2022年以来,世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力存在明显不足。居民消费意愿低迷。而我国央行始终坚持稳健的货币政策“以我为主”,保证经济平稳、正向增长。随着降准降息、“第三支箭”等利好政策接连出台,市场信心逐渐升温。

临近年末,新一年的经济走势也承载了人民对于国家经济发展、个人投资理财前景的美好期望。站在这一时间节点,展望明年的宏观经济和金融市场,明明指出,房市政策有望推动房地产市场平稳健康发展,进一步下调贷款利率仍有必要,预计在年底或明年年初,就会再一次迎来新一轮LPR(贷款市场报价利率)的调降。

明明认为,2023年随着经济的修复和复苏逐渐推进,会对股市、债市、大宗商品、黄金以及人民币汇率等形成支撑。其中,人民币汇率仍将围绕着7呈现震荡的格局。

北京商报记者 刘四红 廖蒙

广告



扫码关注
BBT Fintech 圈子